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TARIM VE KÖYİŞLERİ BAKANLIĞI

Koruma ve Kontrol Genel Müdürlüğü

Bilindiği üzere Bakanlığınızca hazırlanan çeşitli yönetmelik taslakları, Resmi Gazete’de yayımlanmadan önce ODA’mız görüşüne sunulmaktadır.

Görüşümüze sunulan bu yönetmelik taslakları, ODA’mızın konu uzmanlarından oluşturduğu komisyonlar tarafından incelenmektedir. 

Ne yazık ki Bakanlığınız, özveri ve iyi niyetle hazırlanan bu görüşlere kayıtsız kaldığı gibi, görüşe sunduğu taslaklarda bulunmayan hükümleri de yayımladığı yönetmeliklere ilave etmektedir.

Bugüne kadar Bakanlığınıza iletmiş olduğumuz hiçbir görüşün dikkate alınmadığı tarafınızca da bilinmektedir. 
Son olarak 10.03.2011 gün, 27870 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak, yürürlüğe giren “Bitki Koruma Ürünlerinin Toptan ve Perakende Satılması İle Depolanması Hakkında Yönetmelik” de bunun kanıtıdır. ODA’mıza gönderilen taslak yönetmelikte, bayi ve toptancı izin belgesi alacak ziraat mühendislerinin sınava girmesine ilişkin herhangi bir hüküm bulunmadığı halde, yürürlüğe giren yönetmelikle sınav zorunluluğu getirilmiştir.

Tüm bunlara karşın Bakanlığınız, yönetmeliklerin meslek kuruluşlarının da görüşleri doğrultusunda hazırlandığını belirterek kamuoyunu yanıltmaktadır. 
Yukarıda izah edilen durum kapsamında ODA’mız, Bakanlığınız tarafından görüşe sunulan taslaklara bundan sonra yanıt vermenin bir anlam taşımadığı görüşündedir.

Kamuoyu ile paylaşılan bu hususun Bakanlığınızca da bilinmesinde yarar görüyoruz.
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