T.C.
TARIM VE KÖYİŞLERİ BAKANLIĞI

Koruma ve Kontrol Genel Müdürlüğü

İlgi: (a) 14.03.2011 gün ve 412 sayılı yazımız
       b) 01.04.2011 gün ve 013576/6210 sayılı yazınız

Tarafınızca da bilindiği üzere, Bakanlığınızca hazırlanarak yürürlüğe giren yönetmeliklerde, ODA’mız görüşleri dikkate alınmamaktadır. ODA’mıza görüşe sunduğunuz taslaklarda bulunmayan bazı hükümler de yayımladığınız yönetmeliklere ilave edilmektedir. Son olarak 10.03.2011 gün, 27870 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak, yürürlüğe giren “Bitki Koruma Ürünlerinin Toptan ve Perakende Satılması İle Depolanması Hakkında Yönetmelik” bunun kanıtıdır. ODA’mıza gönderilen taslak yönetmelikte, bayi ve toptancı izin belgesi alacak ziraat mühendislerinin sınava girmesine ilişkin herhangi bir hüküm bulunmadığı halde, yürürlüğe giren yönetmelikle sınav zorunluluğu getirilmiştir. 
İlgi (b) yazınızda özetle; bayi standartlarının yükseltilmesi amacıyla sınav koşulu getirildiği belirtilmektedir. Nasıl bir düşünce oluşmuştur ki hazırladığınız taslakta sınav koşulu bulunmazken ani bir karar değişikliği ile Ziraat Mühendislerinin sınava girmesi öngörülmüştür. Bu çelişkili durumun izahı mümkün değildir. Nasıl ki Eczacılık Fakültesini bitiren bir eczacının eczane, tıp fakültesini bitiren bir doktorun muayenehane, veteriner fakültesini bitiren bir veteriner hekimin veteriner sağlık ilacı satış ofisi açması için bir sınava girmesi gerekmiyorsa, ziraat mühendisinin de bitki koruma ürünü satmaya yönelik zirai mücadele bayii açması için sınava girmesi gerekmez. Getirilen zorunluluk, hem tarımsal yükseköğrenime hem de ziraat mühendisliği mesleğine hakaret niteliğindedir.
7472 sayılı Ziraat Yüksek Mühendisliği Hakkında Kanun’un 2 inci maddesi ve "Ziraat Mühendislerinin Görev ve Yetkilerine İlişkin Tüzük" ün 5 inci maddesi uyarınca ziraat fakültelerinden mezun olan ziraat mühendisleri, herhangi bir bölüm ayrımına tabi olmaksızın, zirai mücadele (bitki koruma) hizmetlerini yapmak konusunda münhasıran yetkilidirler. Ziraat Mühendislerinin bu yetkisinin daraltılması (bölüm itibariyle) veya kısıtlanması (sınav zorunluluğu) girişimi hukuki değildir.

Anayasaya göre, Bakanlar Kurulu, kanunun uygulanmasını göstermek veya emrettiği işleri belirtmek üzere tüzükler çıkarabilir. Başbakanlık, bakanlıklar ve kamu tüzelkişileri, kendi görev alanlarını ilgilendiren kanunların ve tüzüklerin uygulanmasını sağlamak üzere 
ve bunlara aykırı olmamak şartıyla, yönetmelikler çıkarabilirler. Görüldüğü gibi Bakanlığınızca çıkartılan söz konusu yönetmelik Anayasaya aykırıdır. 
Diğer taraftan ilgi (b) yazınızda, 
1. Bitki Koruma Ürünlerinin Toptan ve Perakende Satılması İle Depolanması Hakkında Yönetmelik
2. Zirai Mücadele Alet ve Makineleri Hakkında Yönetmelik

3. Bitki Koruma Ürünlerinin Reçeteli Satış Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik
4. Bitki Koruma Ürünlerinin Uygulama Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik

için ODA’mızdan görüş istenildiği ve bazı görüşlerimizin dikkate alındığı belirtilmektedir. Öncelikle şunu belirtmekte yarar görüyoruz. Söz konusu yönetmeliklerden birincisi hariç diğer üç yönetmelik için, ilgi (a) yazımızdan önce görüş istenilmiştir. Dolayısıyla, ilgi (a) yazımızdaki “görüşlerimiz dikkate alınmıyor” konusundaki saptamamızın eleştirilmesi yerinde değildir.
33 yönetmelik maddesine ait görüşümüzden 6 adedinin dikkate alındığının belirtilmesini ise anlamlı bulmuyoruz. Ziraat Mühendisleri Odası olarak bizim üzerinde durduğumuz konular, “sınav, eğitim, ODA üyelik zorunluluğu vb.” gibi meslek açısından büyük önem taşıyan konulardır. Ne yazık ki Bakanlığınız bu kadar önemli konuları göz ardı ettiğini bildiği halde, “6 adet görüş dikkate alınmıştır” diyebilmektedir. Dikkate alındığı belirtilen görüşlerimiz, yönetmelik hazırlanırken Bakanlığın gözünden kaçan teknik detaylardır. (Örnek olarak bir yönetmeliğe “ilaçların gruplarına göre ayrı raflarda muhafaza edilmesi” hükmünün ilave edilmesi gibi)  
Yukarıda kapsamlı olarak açıklanan nedenlerden dolayı, mesleki haklarımızın gasp edilmesini önlemek için hukuksal mücadelemizi sürdüreceğimizi bir kez daha belirtmekte yarar görüyoruz.  
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